

УДК 93:281.9:246/247 "17 / 19" (477.75)

**К ИСТОРИИ ПРАВОСЛАВНЫХ КУЛЬТОВЫХ СООРУЖЕНИЙ  
СИМФЕРОПОЛЯ ПРИ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ****Ищенко Э. С.***(Таврический национальный университет им. В. И. Вернадского)*

*Відновлена історія православних культових споруд, що існували при благодійних закладах міста в XIX – XX ст. Характерною особливістю благодійних закладів було зведення православних культових споруд на території притулків. Порушена історія храмів в ім'я Св. Марії Мироносиці при странноприймний будинку А. С. Таранова-Белозьорова, Св. Мироносиці Марії Магдалини при притулку А. М. Аделберг, Апостола Андрія Первозванного при будинку піклування сиріт таємного радника Фабра. Особливу увагу приділено церкві Воскресіння Христового при Таврійському виправному притулку.*

В XIX веке наряду с социально-экономическим развитием Таврической губернии, и, в частности, ее центра – Симферополя, происходило формирование сети богоугодных заведений. Увеличение населения города сопровождалось появлением здесь значительного числа бездомных и малоимущих. Таврический приказ общественного призрения не располагал достаточным количеством средств и материальных ресурсов для опеки местных нуждающихся, поэтому такие учреждения появляются благодаря частным инициативам и меценатам [1]. Характерной особенностью благотворительных заведений было возведение православных культовых сооружений на территории приютов. Домовые церкви располагались внутри здания учреждения, а в некоторых случаях храм возводился отдельной постройкой. Это давало возможность посещать святыню не только подопечным заведений, но и проживавшим по соседству гражданам.

Досоветская история упоминаемых православных культовых сооруже-

ний лишь частично отражена на страницах «Таврического епархиального вестника» [2], в работах протоиерея Михаила Родионова [3], епископа Таврического Гермогена [4]. Отдельное издание посвящено постройке церкви Воскресения Христова при Таврическом исправительном приюте [5]. Отсутствуют какие-либо сведения о судьбе этих культовых сооружений в публикациях советского периода. В современных исследованиях какие-либо упоминания о храмах при приютах отсутствуют или носят краткий справочный характер при полном отсутствии научного аппарата.

Первое в Симферополе и всей губернии богоугодное заведение возникло благодаря частной инициативе подполковника в отставке Александра Степановича Таранова-Белозорова (1759–1819) в 1822 г. [6]. Странноприимный дом А. С. Таранова-Белозорова был открыт и освящен 14 октября 1826 г. Строительством руководил архитектор И. Ф. Колодин. Благотворительное учреждение, возведенное в центре го-



рода, представляло собою двухэтажное каменное здание с внутренним двором. На втором этаже строения, в его центральной части располагалась небольшая церковь [7]. В 1837 году совет попечителей дома выделил средства на строительство при заведении храма. Завершить его возведение удалось благодаря помощи Николая I, который пожертвовал 4000 руб. во время визита в Симферополь. В октябре 1838 г. (по другим данным – 24 октября [8] 1839 г. [9]) новая церковь во имя Св. Марии Мироносицы была открыта и освящена в честь императрицы Марии Федоровны. Здесь постоянно находились священник и псаломщик, которые помогали персоналу заботиться о призваемых и духовно поддерживали нуждающихся [10]. По воскресным и праздничным дням в больничной церкви совершались богослужения, во время которых больные могли сидеть на устроенных за решеткой местах [11]. Внятное чтение и стройное пение привлекает в этот храм и посторонних. Посещать церковь, находившуюся на втором этаже, больным не всегда было удобно. Поэтому в 1888 г. совет попечителей обратился к императрице Марии Федоровне с просьбой разрешить построить новую церковь. Священник Я. Панченко взял на себя все расходы по строительству. Работы начались в 1889 г., и уже 29 июля 1890 г. состоялось освящение святыни во имя Рождества Богородицы. Ныне об этой постройке напоминает полукруглый торец по фасаду здания – оставшийся фрагмент одной из стен церкви [12]. В советские годы здание дома использовалось как больница и госпиталь, а сейчас там располагается Крымский медицинский колледж [13].

В симферопольском Богоугодном заведении на средства казны 8 ноября 1844 года была освящена ка-

менная церковь во имя Скорбящей Богородицы [14].

Первый в Таврической губернии приют открылся в годы Крымской войны благодаря супруге военного губернатора Николая Владимировича Адлерберга (1819–1892) Амалии Максимилиановне Адлерберг (1808–1888) [15]. 14 апреля 1868 г. в присутствии Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора П. Е. Коцебу, епископа Таврического Гурия (Карпова) и губернаторской четы Жуковских состоялась закладка нового двухэтажного строения приюта и церкви во имя Св. Мироносицы Марии Магдалины. 5 марта 1869 г. из Санкт-Петербурга был послан иконостас из 17 икон, который создал известный русский иконописец Савва Васильевич Постемский. После установления икон в храме здание сиротского дома было освящено и открыто 15 апреля (сентября [16]) 1869 г. [17]. В 1918 г. заведение было закрыто. К 1920 г. в здании сиротского дома находилась канцелярия Таврического университета [18]. В бывшей церкви в 90-е гг. XX в. находилась библиотека [19]. Сегодня в помещении строения располагается Крымский этнографический музей, а церковь Св. Марии Магдалины возвращена Симферопольской и Крымской епархии. Там был проведен капитальный ремонт и возобновлено богослужение.

Основателем первого в Таврической губернии приюта для мальчиков стал Андрей Яковлевич Фабр (1789–1863). Торжественное открытие приюта состоялось 30 ноября 1864 г. Согласно завещанию заведение получило название «Тайного советника Фабра дом призрения сирот». Спустя месяц в учреждении открыли домовую церковь во имя Апостола Андрея Первозванного. Божественную литургию совершил преосвященный Алексей, епископ

Симферопольский и Таврический [20]. В воскресные и праздничные дни все дети присутствовали в домово́й церкви. Каждый год 7 августа по завещания основателя в присутствии всех детей отправляется по нему и его матери панихида на месте их погребения в деревни Ана-Эли, куда детей отвозятся на весь день с надзирателем [21]. Заведение было ликвидировано в советское время.

В начале 80-х гг. XIX века неподалеку от Симферополя был основан единственный во всей Таврической губернии приют для опеки и перевоспитания малолетних преступников [22]. Заведение, располагавшееся в трех верстах от Симферополя в деревне Сарчи-Кият (Сарайлы-Кият) (ныне село Мирное), представляло собой двухэтажную постройку с флигелем. Помещения исправительного учреждения официально открыли 3 июня 1890 г. в присутствии губернатора с супругой, епископа Таврического и ряда общественных деятелей [23]. 27 апреля 1897 г. при заведении была совершена закладка церкви во имя Воскресения Христова преосвященным епископом Михаилом [24].

Сооружения церкви при приюте считалось необходимым в целях нравственного перевоспитания преступников, а также в связи с отдаленностью учреждения от города и, соответственно, отсутствия вблизи православного храма. Уже в начале 1891 г. председателем правления были возбуждены ходатайства об оказании пособий на постройку церкви перед Таврическим губернским земством и обер-прокурором Святейшего Синода. Оба эти ходатайства увенчались успехом: Таврическое губернское земское собрание постановлением от 25 января 1891 года ассигновало на возведение церкви 500 руб., а статский секретарь К. П. Победоносцев разрешил выдачу для церкви 3000 руб. из находившегося в его распоряжении

капитала, завещанного госпожой Мединцевой. Получив в том же 1891 году разрешение епархиального и губернского начальства на открытие сбора пожертвований для сооружения храма, правление распорядилось о раздаче особых книжечек для сбора пожертвований как членам правления, так и всем членам Симферопольского общества Исправительных приютов, выразившим особое желание оказать в этом деле свое содействие обществу. Незамедлительно правление возбудило ходатайство об учреждении особого церковно-строительного комитета. 14 декабря 1893 г. был получен положительный ответ от епископа Таврического и Симферопольского [25]. В состав комитета под председательством законоучителя Приюта священника о. Владимира Александрова, а затем заменившего его о. Владимира Серафимова, вошли все члены правления, а также А. А. Нестроев, И. Н. Николаев-Цыганков, Д. Р. Струмилло, И. Н. Лихвенцов, П. Д. Булатов, А. Н. Ильин.

Сбор денег на строительство проходил медленно, поэтому с осени 1895 г. правление сочло нужным предпринять ряд мер. Председателем правления перед епископом Таврическим и Симферопольским Мартинианом, а позже – Михаилом, было возбуждено ходатайство об ассигновании пособия из сумм епархиального свечного завода и о разрешении сбора на сооружение храма при Исправительном приюте во всех церквях Таврической епархии на второй день после праздника Пасхи. Результатом всех этих усилий было предоставление в 1896 г. 1000 руб. из сумм свечного завода и поступление 1405 руб. 72 коп. от сбора в церквях епархии на второй день после Пасхи 1897 г. [26]. Частные пожертвования поступили от А. Позерн 500 руб., М. Шнейдер 500 руб., Ю. Попова 200 руб., П. Пети-

на 1000 руб., И. Лихвенцова 400 руб. (на покупку церковной утвари), от Московской Синодальной конторы (из оставленного умершим Ф. Самойловым капитала в пользу нуждающихся церквей) 150 руб. и от благотворителя Н. Стахеева 2000 руб. (в дополнение к присланному ранее 100 руб.). Возможность приступить к осуществлению постройки была получена.

При обсуждении плана постройки правление приняло во внимание, что следует отдать предпочтение сооружению отдельного храма, рассчитанного на значительное число молящихся, с сохранением за этим храмом характера домової церкви [27]. Отказ от идеи устройства церкви в одном из зданий приюта также был обусловлен отсутствием неподалеку церкви. Неоднократные просьбы окрестного православного населения сопровождались изъявлением со их стороны желания оказать сильную помощь даровою перевозкой необходимого для постройки камня, а со стороны некоторых из соседних землевладельцев – материальной поддержкой. Было решено создать такое сооружение, чтобы трапезная могла в случае надобности отделяться от остальной части церкви перегородкой или занавесью для превращения ее в актовъй зал для духовно-нравственных чтений.

Составленные гражданским инженером В. А. Геккером план и смета на постройку церкви были одобрены церковно-строительным комитетом и 27 апреля 1896 г. представлены на утверждение епархий-ального начальства [28]. 31 мая Таврическая духовная консистория уведомила комитет об утверждении плана и сметы строительным отделением Таврического губернского правления и о последовавшем со стороны архиепископа Таврического и

Симферопольского Мартиниана разрешении на сооружение храма [29]. Постройка церкви была отдана подрядчику купцу П. А. Петину. По контракту, заключенному 20 ноября 1896 г., П. А. Петин взял на себя постройку здания, из своих материалов без иконостаса, за 9671 руб. 8 коп. Изготовление иконостасов, икон, построек и других принадлежностей было сдано по договору 16 июня 1897 г. купцу И. К. Амасьялову за 1800 руб.

Постройка храма выполнена под личным наблюдением инженера Геккера во всем согласно контрактам. П. А. Пестин сверх пожертвований на церковь 1000 руб. безвозмездно произвел улучшения в постройке (общее повышение цоколя церкви на 1/2 аршина, замена в некоторых частях здания камня желтого бадрацким, замена бадрацкого камня на ступенях главного входа крыльца гранитом и пр.). И. К. Амасьяловым безвозмездно была сооружена мраморная доска над входной дверью, устроены из дубового дерева два клироса, также два аналоя и прочее [30]. 3 июня 1898 года в годовщину основания Таврического исправительного приюта состоялось освящение вновь выстроенной при учреждении церкви [31]. В 20-х гг. XX века церковь была закрыта. В 1994 г. святыня была восстановлена и стала называться храмом Воскресения Христова Симферопольской и Крымской епархии Украинской Православной Церкви. С того времени настоятелем храма является протоиерей Евгений Николишин.

Таким образом, изучение православных культовых сооружений Симферополя при благотворительных организациях города открывает неизвестные страницы их истории. Большая

часть упомянутых строений прекратила свое существование в советские годы. Благодаря исследованиям представляется

возможным восстановить их историю, некоторые этапы функционирования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Савочка А. Н. Благотворительность в Таврической губернии (1802–1920) / А. Н. Савочка ; под ред. А. А. Непомнящего. – Симферополь : Доля, 2012. – С. 94. – (Серия : «Биобиблиография крымоведения»; вып. 16).
2. О создании сиротского дома статского советника Фабра в Симферополе // ТЕВ. – 1870. – № 17. – С. 454–455.
3. Родионов М. К. Статистико-хронологико-историческое описание Таврической епархии : общий и частный обзор / М. К. Родионов. – Симферополь, 1872. – С. 192–197.
4. Гермоген. Справочная книжка о приходах и храмах Таврической епархии / Гермоген. – Симферополь : Таврическая губернская типография, 1886. – С. 151–163.
5. Краткие сведения о постройке церкви Воскресения Христова при Таврическом исправительном приюте. – Симферополь : Типо-лит. Вересотской, 1898. – 9 с.
6. Савочка А. Н. Указ. соч. – С. 94.
7. Там же. – С. 97.
8. Гермоген. Указ. соч. – С. 162.
9. Родионов М. К. Указ. соч. – С. 194.
10. Савочка А. Н. Указ. соч. – С. 101.

11. Странноприимный дом Таранова-Белозерова // ТЕВ. – 1870. – № 18. – С. 648.
12. Проскурина Н. Православные святыни Крыма : храмы Симферополя / Н. Проскурина. – Симферополь, 1997. – С. 55–56.
13. Савочка А. Н. Указ. соч. – С. 103.
14. Гермоген. Указ. соч. – С. 164.
15. Савочка А. Н. Указ. соч. – С. 107.
16. Гермоген. Указ. соч. – С. 160.
17. Савочка А. Н. Указ. соч. – С. 109.
18. Там же. – С. 111.
19. Проскурина Н. Указ. соч. – С. 69.
20. Савочка А. Н. Указ. соч. – С. 113–114.
21. О создании сиротского дома... – С. 455.
22. Савочка А. Н. Указ. соч. – С. 122.
23. Там же. – С. 124.
24. Там же. – С. 125.
25. Краткие сведения о постройке... С. 2.
26. Там же. – С. 3.
27. Там же. – С. 4.
28. Там же. – С. 5.
29. Там же. – С. 5–6.
30. Там же. – С. 6.
31. Савочка А. Н. Указ. соч. – С. 125.

**Ищенко Э.С. К истории православных культовых сооружений Симферополя при благотворительных учреждениях.** *Восстановлена история православных культовых сооружений, которые существовали при благотворительных заведениях города в XIX - XX вв. Характерной особенностью благотворительных заведений было возведение православных культовых сооружений на территории приютов. Затронута история храмов во имя Св. Марии мироносицы при странноприимный дома А. С. Таранова-Белозерова, Св. мироносицы Марии Магдалины при приюте А.М. Адельберг, Апостола Андрея Первозванного при доме призрения сирот тайного советника Фабра. Особое внимание уделено церкви Воскресения Христова при Таврическом исправительном приюте.*

**Ishchenko E.S. The history of the Orthodox cult construction of Simferopol in charitable institutions.** *The history of Orthodox cult edifices that existed in charitable institutions of the city in the XIX – XX centuries is restored. A distinguishing feature of the charitable institutions was the building of the Orthodox churches on the territory of the shelters. The history of the Church of the Holy Sepulchre of Mary at a hospice house A. S. Taranov-Belozerov, St. Sepulchre of Mary Magdalene at the shelter A. M. Adelberg, Apostle Andrew the First-Called at the asylum of orphans privy councilor Fabr was elaborated. Particular attention is given to the Church of the Resurrection at the Tauride Correctional shelter.*